

- 從法國出發-在歐洲旅行

搭火車

法國是個鐵路系統很發達的國家，境內各城市之間或是通往鄰近的荷蘭、比利時、德國都很方便快捷，到英國有歐洲之星，遠一點如西班牙、瑞士或義大利也可以藉高速火車及其他火車轉乘前往。

但是高速鐵路 TGV 的票價通常不便宜。可以提早預訂或是把握優惠促銷！

查詢與訂票 <https://en.voyages-sncf.com/en/?redirect=yes>

也有 Voyages-sncf APP 可以下載

雖然法國火車票價常常貴的嚇人，但只要能把握優惠促銷便能省下不少錢。我個人覺得搭火車是一項非常舒適且快速方便的旅行方式，所以當時我就去辦了法國國鐵(SNCF)的青年卡(Carte de Jeune)，這個卡限 18-27 歲使用，一開始繳 50€，使用期限為一年。因為票價通常都有 75 折的折扣，所以搭個幾趟就算是回本了，只要帶著護照、大頭照到火車站的櫃檯辦理即可。之後搭車最好攜帶著那張青年卡，會不會被查驗不一定，但若要求查驗時無法出示會比較麻煩，查票人員通常會要求先付罰款，之後再拿青年卡去車站櫃台他會把錢退還給你。

搭巴士

巴士相對於火車是一種非常經濟的交通方式，但乘車時間通常較長，且巴士的上下車地點有時候並不是非常鄰近市區，可能會多耗費一點找路和移動的時間，在規劃交通時須多加考量便利性。除了這點之外，歐洲的巴士系統算是非常方便廣泛，有很多不同的公司，提供各種跨境、跨夜巴士路線。我最常搭的是 Flixbus，法國國鐵(SNCF)本身也有 OUIBUS，都還滿舒適的。

Reims 的巴士站在 Champagne Ardenne-TGV 站前面，沒有明顯的候車位置，每班車停靠位置不一定，建議早一點到以順利找到要搭的車。

搭飛機

歐洲有很多票價很便宜的廉航，我比較少搭飛機，不過想說的是搭飛機旅行的話，要把去機場的交通時間，排隊安檢等待甚至延誤的時間算進成本裡，有時候還滿耗費時間和精神。加上 Reims 本身無機場，要出去通常都要從巴黎出入，比較麻煩一點。

Blablacar

這算是在亞洲從未體驗過的一種「共乘系統」，在 blablacar 的網站上可以搜尋你要的路線，通常會有不同的出發抵達時間和司機可以選擇，乘客通常會在搭車過後寫評價，所以使用者可以參考這些評價來決定要不要搭某個司機的車。這是一種比較可以彈性規劃時間的交通方式，幾個小時前預訂都可以，但所謂彈性相對的就是也有可能司機突然取消了本來的行程，公路上交通狀況也可能延誤預定到達的時間。

雖然很多人會很羨慕交換生能利用課餘時間旅行，但我認為每一次出去也確實是一種學習。找到最合適的交通方式、學習應對各種不同的狀況，來到歐洲讓人感覺世界是如此的廣大，像是一本永遠也讀不完的書，卻也看見了書本上的人文歷史最真實的樣貌，感覺非常震撼。

- 關於法國

當初選擇到歐洲的理由，是嚮往在這塊由眾多國家與文化背景組成的大陸上體驗生活，確實發現了一些和台灣或亞洲文化及生活方式很不同的地方。決定要前往法國時，很多人總會說「恭喜你到一個浪漫的國度了」，其實這所謂的浪漫，剛開始可能會是不小的文化衝擊，比如可能不能接受商店都六七點就關，可能覺得吃個飯為什麼好像都要點飲料，點餐上餐速度好慢，服務員態度不怎麼親切，見面時的臉貼臉問候禮節等等，當然不一定要強迫自己以全盤的法式思維過生活，但至少踏出了原有的生活圈，多多觀察與體驗，讓自己換個角度去融入當地，欣賞他人與檢視自己，才不至於讓陳舊的習慣或觀念限制住了探索的好奇心，也可以因此活得比較自在一點，也會有意想不到的收穫。

「為什麼選擇法國？」這個問題我到學期結束都還一直在思考，雖然到了一個可能只能算是台北市郊某個城鎮規模的小城市，如果沒有出去玩，生活可能變的有一點點無聊，但交換這一學期所讓我感受很深的是一個社會的多元性，不論是 NEOMA 有來自各個國家的教授和學生，或者是法國這片土地上本身不同地區就有著許多不同的景色、飲食或歷史背景，一切都活生生地讓我學習尊重包容不同的意見，學會與不同人溝通，或是放下過去的成見重新定義一個地方、一個族群。也許這一路上並不總是非常順利，也有感到挫折或沮喪的時候，但我仍舊很感謝商院給我這個機會，讓我的人生增添了很多特別且珍貴的經歷！

如果你正巧看到了我的電子報，正在思考要不要去法國，去 Reims，去 NEOMA，或是有任何疑問都歡迎與我聯絡: 102302014@nccu.edu.tw。預祝每個準交換學生都開心啟程，帶著一段非常精彩深刻的故事回來。